MATURZYSTO!

Zanim zasiadziesz do zadan maturalnych,
rozwiaz rOwnania 1 nierownosci roznego typu
z jedng niewiadoma.

Rozwiaz je samodzielnie,
a potem, jesli chcesz, sprawdz rozwiazania i1 porownaj wyniki.

Powodzenia!

Zadania powtorzeniowe przygotowata:

mgr Dorota Nawrocka

nauczyciel matematyki

Zespohu Szkot Technicznych 1 Ogolnoksztalcacych
we Wrzesni.



Czesc 1

Rozwiaz rownania i nieroOwnosci:

1.

10.

Tx = 3(x +1) = 3(x -1 +3x -1

(x = 2)x + 2) = 4(x — 1)* = 3x* + 3x + 2
(3x = 2)(3x +2) +(4x +2)* > (5x + 3)(5x - 3) + 25
(4 1F = (r+2) = -3x(x + 2)

X x+1

2

< x+2
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x-3 x-3 _x-5 x-4
x+3 =6

=1+ |x+2 = |
x+3-22>4

2x+|x -1 <2 —|x+2



Rozwiazania:

Zadanie 1.

Tx =3(x +1) = 3(x -1 +3x -1
Tx =30 + 2x +1) = 3(x* = 2x + 1)+ 3x — 1
Tx —3x> —6x -3 =-3x"+6x-3+3x -1

x=3x=3+3x>-9%x+4=0

-8 +1=0

- 8x = —1}: (-8)
1

X ==
8

Zadanie 2.

(x—2)(x+2):4(x—1)2—3x2+3x+2
x2—4:4(x2—2x+1)—3x2+3x+2
x' —4-4x" +8x -4 +3x" -3x-2=0
5x =10 =0

5x =10 5

x =2

Zadanie 3.

(3x—2)(3x +2) + (4x + 2)* > (5x + 3)(5x — 3) + 25
9x° —4+16x> +16x +4>25> -9+25

25x% +16x —25x* = 16>0

16x-16>0

16x>16

x>1
Odp. x € [I, )

—




Zadanie 4.

(x+1)3 —(x+2)3 = —3x(x+2)
x3+3x2+3x+1—(x3+6x2+12x+8):—3x2—6x

X +3x +3x+1-x—6x" —12x -8 +3x>+6x =0

-3x-7=0
-3x =17
7
X = ——
3
x:—2l
2
Zadanie 5.
X x+1
St <x+2 14

Tx + 2(x + 1) < 14(x + 2)
Tx +2x +2 < 14x + 28
O9x —14x < 28 = 2

~ 5x < 26} (-5) & P
26 -54

x> ——
5

x> =51

Odp. x € (-5, )

Zadanie 6.

x—3_x—3£x—5_x—4|.12

4 3 2 6

3(x —3)—4(x —3) < 6(x —5) - 2(x - 4)

3x -9 —-4x +12 < 6x-30-2x+8

—x+3<4x -22

—x—4x £ -3 -22 ?/ >

~ 5x < 25} (-5) 5

x =95

Odp. x € [5, )




Zadanie 7.

x+3 =6 ; >

Ze wzgledu na warto$¢ bezwzgledna po lewej stronie znaku rownosci nalezy rozpatrzy¢
dwa przypadki:

1. x € (- 00,-3) 2. x e[-3)
-x-3=6 x+3 =6
-x=9 x:3e[—3,oo)
x=-9 ¢ (— oo,—3)

Odpowiedz: x = -9 lub x = 3.

Zadanie 8.

|x—1|+|x+2|:|x| == E : >

Ze wzgledu na wartosci bezwzgledne w powyzszym rownaniu, nalezy rozpatrzy¢ cztery
przypadki:

l. x € (— oo,—2) 2.x € [— 2,0)
—x-1)-(x+2)=—x ~(x-1)+(x+2)=—x
-x+1-x-24+x=0 -x+1+x+2+x=0
~x=1 x=-3¢[-20)
x=-1¢(-o0-2)

3.x € [0,1) 4. x € [l,oo)
—(x—1)+(x+2):x (x—1)+(x+2):x
-x+1+x+2-x=0 x=-1+x+2-x=0
-x=-3 x+1=0
x=3¢/0]) x=-1¢g/ll,o)

Odp. Réwnanie nie posiada rozwiazan.




Zadanie 9.

x+3-22>4 .

Ze wzgledu na wartos¢ bezwzgledna po lewej stronie nierownos$ci nalezy rozpatrzy¢ dwa
przypadki:

l.x e (— oo,—3) 2. x € [— 3,oo)
~(x+3)-224 (x+3)-22>4
-x-3-2-42>0 x+3-2-42>0
-x-92>20 x—-32>20
-x2>9 x >3
x < -9
> N\ N\
9 3
X € (— OO,—9] X € [3’ OO)

Odp. x e(— oo,—9] U [3, oo)




Zadanie 10.

2x +|x -1 <2 —|x+2 - g >

Ze wzgledu na wartosci bezwzgledne w powyzszej nierownosci nalezy rozpatrzy¢ trzy
przypadki:

1. x € (- 0,-2) 2. x e [-2)])
2x—(x—1) <2+ (x +2) 2x—(x-1)<2-(x+2)
2x —x+1<2+x+2 2x —x+1<2-x-2
x+1-x<4 x+1+x<0

0 < 3 ,zawsze prawda 2x < -1

tzn. x € (- o0,-2) x = 2

3.x € [l,oo) |

2x+(x—-1)<2-(x+2)
2x+x-1<2-x-2
3x-14+4x<0

4x <1 %\\\\\\

1 1
4

1
X < —
4

tzn. x € [l,oo)m(— oo,l] = ¢

Odp.x &(~0,-2) U [_ 2 ﬂ _ (_ o l}

2




